

佛山

文脉

源林投资
YUANLIN INVESTMENT
佛山文脉 第一百五十八期
由源林投资独家冠名

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

走进佛山快子路“挥春街”

挥毫泼墨送吉祥 写出最浓的年味

文/图 羊城晚报记者 景瑾瑾



挥春街局部景观

壹 挥春师傅也有忠实“粉丝”

“一帆风顺全家欢，四季平安福满堂”“一年好景随春到，四季财源顺意来”“迎喜迎春迎富贵，接财接福接平安”……腊八刚过，挥春街就已经热闹了起来。道路两旁斑驳的骑楼下，一派喜气洋洋，一个个挥春摊位接连而摆，墙壁上、柱子上，到处都是红红的春联。

贰 “挥春街”历史悠久几经搬迁

探寻历史，就会发现，因民俗而形成的“挥春街”，最初并不在快子路上。

据相关资料显示，挥春街大概是100多年前发祥于福祿路。挥春、剪纸、喜帖等节庆用品店铺成行成市，到20世纪90年代已颇具规模。随着城市的更新发展，作为禅城中心地带的福祿路开始兴建现代商品房和商厦，挥春街开始第一次迁徙，迁到永安路一带。之后，永安路又为东方广场的建设腾挪空间，挥春街再次“背上行李”，迁到公正路。再后来，“挥春街”又搬到了快子路。

却绝对是一道独特的风景。

“现在写挥春的师傅还不是最多的，来买挥春的人也还不多，等到腊月二十七、二十八，买挥春的人就排起队了。”有挥春师傅表示。

在挥春街众多摊位中，有一家名为“觉斋”的店铺颇为显眼。店铺的主人是40多岁的萧浩枝，他除了写过年的挥春，平时也会帮街坊们写嫁娶、乔迁、开业等所需的门联及福帖，与此同时，他还是佛山市老年干部大学（市老年大学）的讲师。萧浩枝告诉记者，他从8岁起就开始学习毛笔书法，最先是跟一位邻居学

习。“初中时就出来摆摊写挥春，至今已坚持了30多年，每年都写，从未间断。”

很多挥春师傅，都有忠实“粉丝”。在萧浩枝的顾客中，有不少就是认识几年甚至十几年的老朋友，有一位住址距离挥春街较远的阿姨，每年过年前都要打车过来找他写挥春。“每次打车的费用都远远超过买挥春的钱。”

市民何女士是挥春师傅区杰文的老顾客，她告诉记者：“我找区师傅写挥春已经有好几年了，加了他的微信，每年都会提前问他在哪个位置摆摊。”

佛山禅城老城区，有一条骑楼老街快子路。在佛山人的心目中，快子路还有另外一个名字“挥春街”。每逢春节，佛山的民间书法高手们便会聚集在此，沿街设摊、挥毫泼墨，他们用行云流水的笔法，将吉祥如意的言辞写在喜庆的红纸上，为人们送上新年的美好祝愿。

看得见的民俗，忘不了的乡愁。无论是土生土长的佛山本地人，还是新市民，又或者外来的游客，漫步挥春街，或许都能想起记忆中那一抹浓浓的、温暖的年味。



一位姑娘穿着旗袍到挥春街拍照



讨论挥春内容

挥春师傅写挥春

叁 不少年轻人来买挥春



喜庆的福帖

翰墨飘香，笔走龙蛇。挥春师傅们个个身怀绝技，他们除了用楷书、行书、篆书等不同的字体书写之外，还研究出了一种组合字体。比如，“黄金万两”“孔孟好学”“招财进宝”“捞乜都掂”等四字吉祥语的组合字，在挥春街上都比较常见。

挥春师傅们每人都有一本“春联锦集”，其中尽是吉祥如意对联用语，供顾客们翻阅选择。当然，有些顾客也会自己拟好春联文案。

今年61岁的伍老师，写挥春已有5年多了。据他观察，近几年，来买手写挥春的人越来越多了，人们越来越关注中国传统文化，其中，包括不少年轻人。“从顾客来源上看，除了佛山本地人，还有很多广州人，以及珠三角其他地方的人。有些人本来是到附近游玩，偶然间遇见了挥春街，就觉得很新奇，也会买几幅挥春带走。”

在采访中，记者遇到了不少到挥春街游玩的年轻人。市民韦小姐和朋友专程到此拍照，为了融入挥春街的喜庆氛围，她们还特意穿了旗袍。

“我之前带一位潮州的朋友过来挥春街游玩，朋友对这里印象深刻。临近过年，朋友让我帮忙买几幅挥春寄过去。虽然现在市面上印刷体的春联很多，但我们认为手书体的更有意义。”佛山本地姑娘陈小姐边选购挥春，边叮嘱师傅一定要把上联下联注清楚。

中国共产党佛山市南海区里水镇第四届党员代表大会第二次会议召开 里水将打造广佛高质量产城融合示范区

文/羊城晚报记者 张闻

1月11日，中国共产党佛山市南海区里水镇第四届党员代表大会第二次会议召开。里水镇党委书记黄伟明在报告中表示，里水镇要打造成为广佛同城背景下“不在广州，就是广州”的高质量产城融合示范区。

全年地区生产总值 预计同比增长8.5%

黄伟明在报告中指出，2021年是建党100周年、“十四五”规划开局之年。里水镇全面推进“我为群众办实事”实践活动，稳步实施540多个惠民项目，切实解决了一大批群众关注的热点、难点问题。

在经济方面，里水镇全年地区生产总值预计同比增长8.5%，税收收入达到61.96亿元，同比增长13.4%。全镇高新技术产业

企业新增102家、总数达到430家。全力推动村级工业园整治提升，拆除整理村级工业园4350亩，东部工业园、大冲工业园等四个千亩村级工业园连片改造加紧推进。

在城市建设方面，里水镇抢抓广佛同城的发展机遇，在交通、环境等方面加速融入，区域竞争力不断提升。大力推进广佛同城路网建设，深入实施“一轨二桥三路”交通发展战略，积极对接江大桥、沉涌沙大桥，南海区有轨电车里水示范段、环镇北路加快建设，区位优势

更加凸显。

民生服务方面，里水镇举全镇之力打赢“5·21”突发疫情防控保卫战，坚决守住疫情输入防线，累计接种疫苗106万剂次。深入贯彻落实“四全理念”，新增优质学位2600个，基础教育改革十大工程全面开花。有效落实社会保障，强化就业创业服务，大力发展养老、慈善、残疾人事业，公共服务水平进一步提高。

打造30平方公里 左右的里水中心城区

黄伟明指出，2022年，里水镇将以新发展理念为引领，以屹立潮头的坚毅勇气奋力塑造发展新形态。在产业方面，里水镇聚焦“两高四新”产业，集中力量、集中资源发展电子信息、医药大健康产业。抢抓佛山新一轮产业园建设机遇，提速建设南海电子信息产业

园，围绕电子信息、半导体、集成电路等新一代信息技术产业招商，培育研发设计、生产智造、信息服务等全产业链的电子信息产业集群，与白云湖数字科技城实现协同发展。在展旗楼周边区域重点打造中国中药健康产业园，依托南方医科大学等大型医学医药机构，在里湖新城打造健康硅谷，引进全科医学院和医学科技园，引入医疗器械和医药研发制造、医疗大数据和全生命周期健康服务，促进医学、医药和健康养生等产业集聚发展。

在城市形态上，里水镇首先要实施强中心战略，以广佛青创城、里水镇、里湖新城组成一个30平方公里左右的中心城区，向东对接白云新城—广州西岸的城市建设轴，向北支撑“白云—南海”数字经济协同创新发展，向南借力广州金沙洲实现组团联动发展，吸引广佛两地人才、资源集聚。以打造广

佛青创城为突破口，以水口水道为轴，形成“一河两岸一道两园”中心格局，持续实施“一轨二桥三路”交通战略，打造成为广佛同城背景下“不在广州，就是广州”的高质量产城融合示范区。其次，要重构里水发展的空间格局，串联“三水—花都”广佛高质量发展融合试验区、和桂工业园、中国中药健康产业园等重要节点，打造桂和路先进制造业产业带；串联“官窑—松夏”产业合作区、南海电子信息产业园、新材料产业园、白云湖数字科技城等产业区，打造智联广佛创新产业带；借力综合交通网络，联动金沙洲组团、大沥海北组团建设金沙洲城市环。由此构筑“一环一城两带”的城市发展新格局。

此外，里水镇还将坚持共享发展，塑造基层治理新形态，并以高质量发展党建引领高质量发展，奋力为建设“梦里水乡 湾区名镇”提供坚强保障。

“足不出户”办理居住证 惠及13家企业超1500人

高明区杨和镇基业智慧园区“警民平安服务站”获点赞



居民在园区内的“警民平安服务站”办理居住证续签

羊城晚报 记者梁正杰、通讯员袁武摄影报道：年关岁末，陈女士给佛山市高明区杨和镇基业智慧园区“警民平安服务站”点了大大的赞。

据了解，陈女士是基业智慧园区某企业的一名员工，临近年底，工作非常忙。恰逢居住证到期，与以往不一样的，这次居住证续签，在园区内的“警民平安服务站”就办妥了，这让她感到非常高兴。

自基业智慧园“警民平安服务站”揭牌后，很多群众也感受到不但办理居住证、咨询业务方便，而且也更安全了。

位于杨和镇的基业智慧园区，目前共有13家企业，流动人口1500多人。杨和派出所日常工作中，发现智慧园区的员工日均咨询居住证业务多达20余人次。

由于园区靠近高明大道，园区内外车流量大，重型车进出频繁，这里的员工如果要办理居住证，需要到两公里外的对川警务室。

为切实为群众办实事，杨和派出所将创建“枫桥式派出所”和大楠村“警民平安服务站”的工作经验相结合，在对川基业智慧园区设立杨和镇首个智慧园区“警民平安服务站”。自设立一个月以来，已有19名群众在园区内领到了居住证。

住在这里的员工及附近的居民，在经过“警民平安服务站”时，只需花费几分钟时间填写相关资料，并交给服务站的社区民警，5个工作日，就能在此领到居住证。此外，这里还提供各类法律法规咨询。

基业智慧园区“警民平安服务站”的功能不仅如此。首先调解纠纷，“矛盾纠纷”是社会治理的“晴雨表”。智慧园区“警民平安服务站”紧扣“矛盾不上交”宗旨，社区警务室力量、园区管理方及安保力量共同参与“多元化解”矛盾纠纷，竭力将矛盾化解在早、化解在小。

其次，还推动新建电动车停放区、充电区。为切实解决群众充电难问题，智慧园区“警民平安服务站”和园区管理方共同科学规划园区内电动车充电区及停车位。

另外，听取群众声音。除了每月定期与园区管理方召开工作例会，听取意见解决实际问题，民警还依托“警民平安服务站”向群众广泛征集意见和建议。

同时，定时巡逻。健全安保巡查制度，不定期和园区安保力量共同开展治安巡逻、排查消防安全隐患、监督企业安全生产，确保园区“平安不出事”。

小小的“警民平安服务站”，架起警民“连心桥”。2022年，高明公安派出所将秉承“为民服务”宗旨，继续推行“警民平安服务站”建设，全力打造“家门口”的派出所。

龙江定下2022年发展规划 | 打造成顺德西部的产业大镇、经济大镇

文/羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 龙宣

1月12日，中共佛山市顺德区龙江镇第十五届代表大会第二次会议召开，龙江镇党委书记甘志宇作工作报告。

去年龙江规模以上工业总产值达650.43亿元，同比增长21%，增幅排名顺德第一，为“十四五”打下了坚实的基础。今年，龙江将关键抓住“务实+落实”，深入实施产业振兴、家具振兴、乡村振兴、教育振兴以及加快城镇品质的大提升，全力建设现代产业、现代园区和现代都市，把龙江打造成顺德西部的产业大镇、经济大镇。

报告指出，今年，龙江将以水为媒，把龙江水资源优势转化为城市竞争力优势，加快城乡品质的提升，以现代都市塑造出彩的舞台，吸引更多优秀人才汇聚龙江。

值得一提的是，龙江将落实区委关于城市发展“双中心、多组团”的部署，充分发挥龙江区域性

的吸引力和竞争力，打造区域性公共中心。

打造区域性公共中心，龙江将在7个领域发力，包括：一是启动打造区域交通中心，聚焦轨道交通建设的同时，加快推进龙山立交、龙峰跨线桥等重点道路工程建设，建立高效多元的城市综合交通体

系，加快把龙江枢纽站打造为未来顺德三大交通枢纽之一。

二是启动打造区域文化中心，深入挖掘龙江的历史文化资源，做好脉络梳理和传承发扬的文章，加大文物、古建筑的保育活化，留住“龙江记忆”，让“两龙文化”历久弥新，进一步擦亮广东历史文化名镇的名片。

三是启动打造区域教育中心，持续落实校舍扩容提质计划，推动品牌集团化办学，引入深圳澳门等优秀教育团队，加大名校、名教师的引进和培养，不断创新学生培育模式，推动龙江职业技术学校成为泛家居产业人才培养基地，打造区域性教育高地。

四是启动打造区域医疗中心，全力推动龙江医院创建“三甲”，持续提升诊疗服务水平，加强学科建设，建设品牌医院，打

造辐射周边地区的医疗高地。

五是启动打造区域商业中心，加快盈信商圈、亚洲国际商圈的改造提升，加快联塑城市综合体项目建设，打造具有区域性集聚辐射能力的特色商贸中心。

六是启动打造区域休闲中心，用好龙江的“三山两水”和历史人文资源，加快打造里海（左滩）文旅项目，打造年轻人向往的休闲创意水上公园。

七是启动打造区域创新中心，用好家具企业的设计创新资源，打造中国“高点家具展览小镇”，打造龙江家具设计的行业龙头地位，用好联塑等龙头企业的创新带动能力，打造产业创新高地，辐射南海西部、高明、鹤山等周边地区。

在打造区域性公共中心的同时，龙江将全面启动新城建设，以高端规划引领，对近3000亩的龙江新城

进行连片统筹综合开发，并高水平制定里海文旅片区发展规划，打造里海片区成为国家级文旅示范区。

报告指出，龙江将加快打造“五大现代产业园”。加快陈涌、宝涌、三联、大坝、亚洲国际片区五大产业园区的规范提质。深入推进家具行业供给侧结构性改革，全面落实龙江家具“振兴十条”“扶强十条”，建设龙江高端家具总部基地，打造全球高端家具产业中心，确定全球家具产业的龙江地位。

另外，今年将着力提升龙江城市形象。以新颖、多种渠道方式加强龙江城市形象宣传，放大德家具品牌IP进行统一宣传，打响“龙”家居品牌影响力，打造家居设计公园、家居商业地标，形成若干个旅游“网红打卡点”，打响家居小镇城市文化名片，提升顺德家具产业的文化底蕴。